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DATA: 20/07/2012 
LOCAL: Serra do Cajueiro - Florânia 

PAUTA: ABERTURA DA REUNIÃO, Sinval Salomão Alves de Medeiros – Prefeito 
Municipal e Renato Fernandes – Secretário de Estado do Turismo; APROVAÇÃO DA 
ATA DA XVII REUNIÃO ORDINÁRIA, Membros do Conselho; APRESENTAÇÃO DO 
PROJETO RN SUSTENTÁVEL, Solange Portela – SETUR RN, APRESENTAÇÃO DO 
DIAGNÓSTICO EMERGENCIAL DO POLO SERIDÓ DE TURISMO, Jurema Dantas e 
Patrícia Amaral; APRESENTAÇÃO DO CONVENIO SEBRAE – SETUR,  Carmen Vera 
SETUR e Darlyne Fontes – SEBRAE; INFORMES PRODETUR NACIONAL, Renato 
Fernandes – Secretário de Estado do Turismo; OUTROS ASSUNTOS: - Eleição dos 
membros e Secretaria Executiva, Rural Tur, Feira do Empreendedor, FAMUSE, 
Geoparque Seridó 
 

PARTICIPANTES: Representando o Presidente do Conselho e SETUR, o Secretário 
Adjunto de Estado do Turismo George Lima de Oliveira, EMPROTUR, Sandro 
Pacheco; Representante SEBRAE, Yves Guerra; Representante Prefeitura de 
Parelhas, Carlos Alberto A. Araújo; Representante Prefeitura de Acari, Sergio Enilton 
da Silva e Maria de Lourdes Cruz; Representante BNB, Ricardo Dantas e Marcial 
Araújo Batista, Representante Prefeitura de Lagoa Nova, Gilberto Gomes de Medeiros; 
Prefeitura de Currais Novos, Hilda Pereira dos Santos; ADESE, Francisco Galvão 
Freire Neto; Prefeitura de Carnaúba dos Dantas, Rosane Alessandra Dantas 
Medeiros; SINGTUR, Damião Carlos Dantas; Banco do Brasil, Antonimar Queiroz, 
Prefeitura de Jardim do Seridó, José Renato de Medeiros,Tenente Laurentino Cruz, 
Francisco das Chagas Silva, CRACAS, Francisca Lina de Araújo; AAC, Maria José de 
Pontes Leandro, Prefeitura de Florânia, Sinval Salomão 
 
  
Justificado: UFRN; IPHAN; Fundação Seridó, Sindicato de Bares e Restaurantes; 
Faculdade Santa Terezinha, SENAC, IDEMA 
Ausentes: CERSEL; FAS, CREDISERIDO, ICMBIO/IBAMA; Prefeitura de Caicó; CDL; 
Prefeitura de Cerro Corá; 
 
Ao vigésimo dia do mês de julho de 2012, as 8:30h, estiveram reunidos os membros 
acima citados para a XVIII Reunião Ordinária do Conselho de Turismo do Pólo Seridó. 
Após recepção na prefeitura municipal, os participantes se dirigiram à Serra do 
Cajueiro, no Mirante do Cajueiro para dar início a reunião ordinária. Havendo quorum, 
Secretário Executivo Yves Guerra deus as boas vindas e houve apresentação do 
grupo cultural, com apresentação das pastorinhas da Serra do Cajueiro. 
Em seguida o Prefeito de Florânia Sinval Salomão deu as boas vindas e falou da 
satisfação de receber pela segunda vez a reunião do Polo Seridó de Turismo, falou 
ainda das potencialidades do município e da Serra de Santana. 



Logo após, George Lima Secretario Adjunto de Turismo justificou a ausência do 
secretário Renato Fernandes que teve que ir a Mossoró para atender um chamado da 
Governadora Rosalba Ciarlini, e se disponibilizou a levar as demandas da reunião 
para o Secretário. 
Sandro Pacheco da Emprotur falou do potencial da Serra de Santana e do Seridó.  
Cumprindo a pauta Yves Guerra passou a ata da reunião anterior e comentou sobre 
as demandas encaminhadas: 
 
- Notificação das entidades excluídas do conselho; 
- Encaminhamento bancos de imagens do Seridó para SETUR; 
- Solicitação a inserção dos demais municípios do Seridó no INVTUR; 
- Acompanhar material de marketing do Estado; 
- Encaminhar o convite da Oficina GEOR de Turismo do SEBRAE. 
- Protocolo do Ofício ao Secretário entregando o relatório da UFRN e CPRM e 
solicitando a criação do Geoparque Seridó. 
 
Na sequência, Yves Guerra convidou a Sra. Cristina Dantas da SEPLAN a 
apresentar o Plano RN Sustentável, a qual introduziu a apresentação e convidou 
Breno Carvalho também da SEPLAN para apresentar o Projeto RN sustentável 
(anexo). 
Em seguida Solange Portela da SETUR apresentou as ações e os objetivos da 
Secretaria Estadual de Turismo, e focou as ações do setor de turismo do Projeto RN 
Sustentável (anexo) 
Carlos Alberto de Parelhas comentou que as ações priorizadas apresentadas por 
Solange Portela e sobre a estrutura de hospedagem do Seridó que hoje não é mais 
um gargalo para o turismo da Região citando os exemplos de Lagoa Nova, Cerro Corá 
e Currais Novos.  O bairrismo existente ate pouco tempo vem diminuído e que as 
ações devem ser regionalizadas que todos se beneficiam. 
Galvao Freire da ADESE, comentou sobre a diminuição da taxa de crescimento do 
Seridó citada por Breno Carvalho na sua apresentação, atribuindo este fator à falta de 
investimentos na região. E questionou, qual investimento foi feito no turismo na 
região? 
José Renato de Jardim do Seridó questionou a secretaria executiva sobre a 
regularidade dos municípios às reuniões citando Caicó que nunca está presente e está 
com assento no Conselho. E justificou a sua ausência as reuniões pela falta de ações 
e resultados no setor.  
O Secretário Executivo Yves Guerra respondeu que toda decisão tomada é baseada 
no regulamento do Polo e deliberada pelo Conselho. E que na ultima reunião o 
Conselho decidiu pela exclusão das entidades. No entanto, pela falta de quorum na 
XVII Reunião Ordinária, e pela mudança de representantes em algumas entidades, 
Yves Guerra justificou a disposição do assento do município de Caicó e das demais 
entidades que atingiram o limite de faltas, inclusive o município de Jardim do Seridó. 
Yves Guerra ainda argumentou que entrou em contato com a Secretária de Turismo 
de Caicó Fátima Santos e que ela informou que assumiu o cargo recentemente e não 
recebera nenhum comunicado do Secretário anterior. Segundo Yves, a Secretária de 
Caicó informou ainda que faria o possível para estar presente à reunião. 
Em seguida, Yves Guerra convidou Régia Dantas da empresa Vitória Regia Turismo, 
Wallace Pereira da Pousada Colina dos Flamboyants, de Cerro Corá, e Francisco das 
Chagas, Secretário de Educação de Tenente Laurentino Cruz para sentar à mesa. 
Régia Dantas parabenizou o Município de Florânia pela iniciativa de sediar a reunião 
e falou do potencial do município. Falou das ações do projeto RN Sustentável que são 
ações importantes para o desenvolvimento do turismo e lamentou à falta de ações na 
região e indagou para Solange Portela quando as ações vão acontecer. 
Solange Portela argumentou que o início das ações depende da assinatura do 
Contrato de Empréstimo entre o Governo do Estado e o Banco Mundial, a qual está 



programada para o primeiro trimestre de 2013. Mas, que é importante considerar que 
algumas ações ainda dependem da elaboração do projeto executivo, o que na verdade 
significa dois contratos distintos. No caso do Sistema de Esgotamento Sanitário de 
Cerro Corá a CAERN tem o projeto elaborado, será necessária apenas a atualização. 
Quanto a Urbanização do açude Boqueirão será preciso primeiro a contratação do 
projeto para depois contratar a obra. A capacitação irá acontecer após o início das 
obras. Desta maneira, as ações serão realizadas a médio prazo, uma vez que o 
período de contratação dos serviços demanda um certo tempo. 
George Lima justificou novamente a ausência do secretário e disse que ele como 
adjunto representa o secretário em resposta a José Renato. Falou das dificuldades da 
SETUR que estava em mudança de prédio, mas que está de portas abertas para os 
secretários. Falou da situação de Caicó que está deixando a desejar em sua 
infraestrutura, falta de gestão no turismo exemplificando com o Carnaval que está 
findando. 
Falou da situação financeira do Estado que só agora está se ajustando e da sua 
cultura pragmática de planejamento e execução, vinda de sua carreira profissional. 
Parabenizou os integrantes pela motivação na participação no conselho.  
Yves Guerra convidou a Prof.ª Patrícia Amaral para apresentação do Diagnóstico 
Emergencial, que falou da priorização das ações do diagnóstico. (anexo) 
George, falou sobre o banco de projetos, que deve-se  “desengavetar” e solicitou que 
encaminhassem os projetos para SETUR. Divulgou seu telefone 81355958 e e-mail 
georgelima@rn.gov.br para que todos possam manter contato. Ficou de apresentar 
um plano de ação da SETUR e citou o apoio da governadora e da SEPLAN. 
Carlos Dantas do SINGTUR falou da infraestrutura de visitação, citando os sítios 
arqueológicos como exemplo que recebem um excelente fluxo de visitantes. 
Na sequência, Carmen Vera da SETUR, apresentou o Convenio Sebrae/setur (anexo) 
Logo após, Sandro Pacheco solicitou um espaço para apresentar as ações da 
EMPROTUR (anexo) 
Solange Portela apresentou os informes sobre a assinatura do Contrato de 
Empréstimo do PRODETUR Nacional, esclarecendo que a previsão de assinatura do 
contrato era até julho de 2012, entretanto, em abril, a CONFIEX solicitou diversos 
documentos complementares do Governo do Estado, os quais foram providenciados, 
como medida preventiva a SETUR solicitou a prorrogação do prazo para assinatura do 
contrato por mais 12 meses. Esclareceu que o Plano de Desenvolvimento Integrado 
do Turismo Sustentável – PDITS dos Polos foram aprovados desde 2012 pelo 
Ministério do Turismo e Banco Interamericano de Desenvolvimento - BID. 
Hilda Pereira, Coordenadora de Turismo de Currais Novos esclareceu, justificando 
os apontamentos do diagnóstico emergencial que a utilização do Pórtico de Currais 
Novos continua sob judice, e que as obras do Teatro estão sendo retomadas. 
Yves Guerra comentou que o referido pórtico está sendo utilizado para outros fins, 
que ali existe um negócio (talvez irregular) que utiliza a estrutura para guardar os 
equipamentos e outros materiais. 
Carlos Alberto de Parelhas questionou a pesquisa de demanda que será realizada 
pela SETUR em Caicó, indagando por que não em Currais Novos, ou Lagoa Nova ou 
Acari. Lamentou a ausência de Caicó às reuniões, e que acha que os demais 
municípios do Polo que participam das reuniões são penalizados, quando este tipo de 
ação é realizada em um que não participa, não desmerecendo a importância de Caicó 
para a cultura e o turismo da região. 
Gilberto Medeiros de Lagoa Nova, falou da questão da acessibilidade citando a 
estrada da Serra de Santana (via São Tomé) que esta parada. Falou da importância 
não só para o turismo, mas para o escoamento da produção da serra. Citou o projeto 
de energia eólica na serra e o desenvolvimento que esta ação trará. Falou da 
necessidade de investimentos específicos para o turismo, com meios de hospedagem. 
Citou os numero de visitação no seu empreendimento que chegou a 6 mil no ano 
anterior e da sua estrutura que comporta ate 150 hóspedes confortavelmente. Falou 



ainda da divulgação da Serra de Santana e dos investimentos privados que estão 
chegando e da demanda que está surgindo em função da energia eólica.   
Em seguida, Yves Guerra abriu a votação para eleição dos membros e da 
secretaria executiva, informando que o Conselho estava completando quatro anos de 
atividades destacando os principais resultados a exemplo do PDITS, do Inventário 
Turístico, dentre outras, ao tempo em que colocou sua preocupação quanto à 
desmotivação do Conselho provocada pelo excesso de planos e diagnósticos e pela 
falta de resultados e ações. 
Por sugestão de Carmen Vera da SETUR, que argumentou que em função das 
eleições municipais de 2012 e das possíveis mudanças nos cargos, as eleições dos 
membros do Conselho ficaria para 22/10, data da próxima reunião e posterior às 
eleições. 
Por solicitação de Galvão Freire da ADESE com a concordância dos membros 
presentes, o Secretario Executivo Yves Guerra foi convidado a permanecer no cargo 
até a próxima reunião para auxiliar o processo. 
Yves Guerra argumentou que está sobrecarregado com as atividades de Gestão do 
Projeto Sebrae RN no Território da Cidadania Seridó que trata da implementação da 
Lei geral das MPEs em todo Território e outras demandas do Sebrae, e que levará a 
questão para sua gerência e diretoria para deliberação.  
Galvão Freire falou da produção de leite, que agregando ao turismo pode se constituir 
num instrumento de desenvolvimento da região. Ressaltou a publicação do 
Diagnóstico da Bacia Leiteira do Seridó que foi lançado recentemente. 
Citou ainda o Diagnóstico da fruticultura da Serra de Santana e João do Vale, que será 
lançado em outubro. Citou a preocupação com os investimentos da energia eólica que 
podem afetar a produção. Que esta questão deve ser acompanhada pelas autoridades 
competentes. Solicitou do Estado a integração com as empresas e Secretarias 
envolvidas. Convidou os membros do conselho de turismo para discutir a implantação 
do curso de medicina na região (data e local a definir), falou do déficit de saúde da 
região. 
Gilberto Medeiros falou da inauguração do Banco do Brasil em Lagoa Nova e sua 
importância para o desenvolvimento da Serra de Santana. 
Já entrando nos assuntos finais D. Francisca Lina representante do CRACAS 
convidou a todos para participar da FAMUSE, que será de 25 a 29 de julho em Caicó. 
Yves Guerra do Sebrae e Secretário Executivo informou sobre a Rural Tur que 
acontecerá em Campina Grande nos dias 30, 31/08 e 01/09 em Campina Grande – 
PB, e que o Sebrae estará realizando uma caravana com dez vagas para empresários 
e produtores rurais cadastrados no Projeto Talentos do Brasil Rural do Seridó e 
subsidiará 85% do valor do pacote, ou seja, o custo por participante será de R$ 60,00. 
Yves Guerra falou ainda sobre a Feira do Empreendedor que acontecerá de 1 a 4 de 
agosto no Centro de Convenções em Natal – RN. E que o SEBRAE estará realizando 
uma caravana no dia 2/8 para os empreendedores e ADLS do Seridó. Reforçou ainda 
para o Secretário Adjunto a solicitação do ofício para criação do Geoparque Seridó. 
Agradeceu a presença de todos, ao Prefeito Salomão, Josimar Tavares, D.Jandira, 
Edson, Rosivam, Cristina, Sérgio Enilton de Acari e os dos demais membros. 
George Lima agradeceu a todos e se colocou a disposição. 
Sinval Salomão agradeceu a todos, convidou a todos para apresentação da 
Esquadrilha da Fumaça que será no dia 18/11 junto com a Festa da Padroeira do 
Município, deu sua posição quanto a realização de eventos e que o Carnaval de 
Florânia vem se destacando no Seridó Oriental. Logo após convidou a todos para o 
almoço. 
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